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* Resolver operaciones de sumay resta con paréntesis

* Resolver operaciones combinadas con nimeros enteros

e Calcular todos los divisores de un numero

e Factorizar un nimero

e Resolver problemas utilizando el m.c.d. o el m.c.m.

e Sacar factor comdn en operaciones con nUmeros enteros

e Calcular un multiplo de un nimero comprendido entre otros dos numeros
e Calcular una cifra para que un nimero sea divisible entre otro

e Saber si dos numeros son primos entre si

e Calcular la fraccion irreducible de una fraccion dada
e Resolver operaciones con fracciones negativas
e Resolver operaciones combinadas con fracciones
e Calcular un término desconocido para que dos fracciones sean equivalentes
e Operar con fracciones que tienen una operacion en el numerador
y el denominador
e Calcular una parte de un total
e Calcular el total si conocemos una parte
e Calcular una fraccién de otra fraccion

e Calcular el valor de la potencia de un nimero entero
e Calcular el producto o el cociente de potencias
e Calcular la raiz cuadrada de un numero
* Resolver operaciones combinadas con potencias y raices
® Resolver operaciones con potencias cuando las bases
tienen factores primos comunes
e Formar un cuadrado con un nimero de elementos determinado

e Determinar el tipo de nimero decimal que corresponde a una fraccion
 Dividir nimeros decimales

e Calcular la raiz cuadrada de un nimero entero

e Calcular la raiz cuadrada con decimales

e Determinar nimeros decimales comprendidos entre dos nimeros

e Multiplicar y dividir nimeros decimales por la unidad seguida de ceros

e Resolver operaciones combinadas con monomios
e Extraer factor comun en un polinomio
e Expresar un polinomio como cuadrado de una suma
0 una diferencia
e Expresar un polinomio como producto de una suma
por una diferencia
® Expresar algebraicamente algunas relaciones geométricas
e Calcular un coeficiente de un polinomio conociendo uno
de sus valores numéricos
* Resolver operaciones combinadas con polinomios

e Resolver ecuaciones de primer grado

e Resolver ecuaciones de primer grado con paréntesis

e Resolver ecuaciones de primer grado con denominadores

e Estudiar el nimero de soluciones de una ecuacion de segundo grado

e Resolver ecuaciones de segundo grado

e Resolver problemas utilizando ecuaciones

e Resolver ecuaciones con un solo denominador

e Resolver ecuaciones que son una igualdad de fracciones

* Resolver ecuaciones de segundo grado con paréntesis y denominadores

e Calcular soluciones de una ecuacion lineal

e Resolver un sistema de ecuaciones lineales

e Resolver problemas utilizando sistemas de ecuaciones

* Resolver un sistema por reduccién cuando los coeficientes no son multiplos
* Resolver un sistema de ecuaciones con paréntesis y denominadores

e Expresar enunciados mediante ecuaciones con dos incognitas
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SABER HACER

* Resolver problemas mediante una regla de tres simple directa
® Resolver problemas mediante una regla de tres simple inversa
® Realizar repartos directa o inversamente proporcionales

e Resolver problemas de porcentajes

e Resolver problemas de porcentajes encadenados

* Resolver problemas de proporcionalidad directa por reduccion a la unidad
* Resolver problemas de proporcionalidad inversa por reduccion a la unidad

® Resolver problemas de engranajes
* Resolver problemas de moviles
e Resolver problemas de llenado y vaciado

 Dividir segmentos en partes iguales o proporcionales

* Resolver problemas mediante la semejanza de triangulos
e Calcular perimetros y areas de poligonos semejantes

e Calcular distancias en un mapa

* Representar fracciones en la recta numérica usando el teorema de Tales

e Determinar la escala de un plano o mapa
e Calcular la altura de un objeto mediante su reflejo en un cristal

e Calcular elementos de un poligono

e Calcular elementos de un poligono regular

* Resolver problemas de areas

e Calcular el érea de una figura plana

e Calcular la medida de los catetos de un triangulo rectangulo isésceles
e Hallar la altura de un triangulo equilatero

e Calcular el area de un trapecio isdsceles si desconocemos su altura

e Obtener el desarrollo plano de prismas y piramides

e Calcular el area de un poliedro

* Obtener el desarrollo plano de un cuerpo de revolucion

e Calcular el area de un cuerpo de revolucion

e Calcular las diagonales de un ortoedro a partir de sus aristas
e Calcular el area de una pirdmide conociendo sus aristas

e Calcular el area de un tronco de piramide

e Calcular el area de un tronco de cono

e Transformar unidades de volumen

® Resolver problemas con unidades de volumen, capacidad y masa
e Calcular volumenes de cuerpos geométricos

e Determinar la densidad de un cuerpo

e Calcular el volumen de un cubo conociendo su diagonal

* Representar una funcion a partir de una tabla de valores

® Representar una funcién a partir de su ecuacion

o Estudiar el crecimiento y decrecimiento de una funcién

e Representar funciones lineales

e Determinar si un punto pertenece a una funcion

e Determinar los puntos de corte con |os ejes

e Determinar la ecuacion de una funcion de proporcionalidad
directa conociendo uno de sus puntos

e Determinar la ecuacion de una funcion de proporcionalidad
directa conociendo su gréafica

e Determinar la ecuaciéon de una funcion lineal conociendo dos de sus puntos

e Construir tablas de frecuencias

e Interpretar graficos estadisticos

e Calcular e interpretar las medidas estadisticas

e Calcular probabilidades mediante la regla de Laplace

* Representar graficos lineales

e Dibujar pictogramas

e Calcular probabilidades mediante un diagrama de arbol



Esquema de la unidad

La estructura de las unidades didacticas es muy sencilla, ya que se trata de facilitar la localizacion de los contenidos
fundamentales, de los ejemplos resueltos y de las actividades propuestas.

Alo largo de toda la unidad marcamos con iconos aquellos contenidos o actividades en los que se trabajan de manera
particular las competencias basicas.

&) Competencia matematica,

cientificay tecnologica

2 Comunicacion lingtiistica

22 competencia social
ycivica

/| Competencia digital

i Concienciay expresion
artistica

<] Iniciativa

y emprendimiento

@ Aprender a aprender

Introduccién a la unidad: dos elementos basicos, una base sélida y una motivacion adecuada.

Las Claves para
empezar te
permitiran recordar
aquellos
contenidos que te
serén Utiles para la
unidad.

Ccomenzamos

la unidad en torno
a la historia,
utilidades

y curiosidades

de alglin invento.

antidades que representan partes de a unidad
s docimales: décimas (4, contésimas (),

Tdoma 5 10

Numeros decimales

« Ndmeros decimales
+ Aproximaciony estimacion

« Fracciones y nimeros decimales
+ Operaciones con decimales

« Ralz cuachada

+ Notacion cientifca

SABER HACER
+ Determinar ol tpo de nimero
decimal que corresponde a una
fraccion
« Dvidir nimeros decimales
+ Calcular laaiz cuatrada
deun nimero entero
+ Calcular laraiz cuadrada
con dechmales.

VIDA COTIDIANA

Raizentera
29 = 5, porque <29 <6
Elresto s 4, porque 29 — 5 = 4

) calcula  raz cuadrada de estos cuadrados perfectos.
2% v Qs @
) calculaf raz cuadrad ntera e esto de estos nimeros.
@ s a6 am

&

Paginas de contenidos: SABER y SABER HACER como un todo integrado.

Nuestra propuesta
para Saber son
unos textos claros
y estructurados.
Los Ejemplos te
ayudaran a afianzar
esos saberes.

Junto a los textos
encontraras
informaciones
complementarias.
Ademas, en
Resuelve el reto
pondremos a
prueba tus
conocimientos,

y tu razonamiento
matemaético.

[ seescase asi

Eldrea de un trapecio de base mayor B,
B+bn

A

512 cmy 10 cm,y altura 8 om.

24108 g

recténgulos

v | s
laltura coincide con un ado.

Hala fdrea de estos poligonos:

L O T

Hallaef ado de un hexdgono regular de.
apotema 10,39 m  area gual 374,04 .

Hala ol drea de cada zona verde

© SABER HACER

Calcula la medida de la aitura AC.
a

3. Interpretamos los resultados. @) Fl it

ectingios

SABER »

Se especifican los
contenidos (Saber)
y los procedimientos
(Saber hacer)

de la unidad.

Vida cotidiana

te propone un
ejercicio sencillo,
relacionado con la
imagen de entrada.

En la parte Saber
hacer aprenderés,
paso a paso, los
procedimientos
necesarios para tu
desarrollo
matematico.

Las actividades te
ayudaran a
practicar, aplicar
y reflexionar sobre
los conocimientos.
Las actividades que
acompanan a
Saber hacer
tienen como
objetivo afianzar

y dominar estos
procedimientos.



Paginas de actividades finales: una forma préactica de aprender a aprender.

Nuestras
Actividades
finales estan
secuenciadas
para que
aproveches de la
mejor forma posible
la aplicacion de los
contenidos
estudiados.

Cada actividad
te informa de
la dificultad
que tiene.

Los Saber hacer te
ayudaran a seguir
profundizando en
los procedimientos.

Paginas de competencia matematica: un paso mas en la aplicacion de los contenidos aprendidos.

Con las Formas de
pensar pondremos
a prueba tu
razonamiento
matematico.

Las actividades finales terminan con una gran cantidad de Problemas
que te permitiran adaptar tus conocimientos a contextos reales.

I ACTIVIDADES FINALES

a s @

sréfcamente o problemay resuéhelo

beses shseRACER |

Teorema de pitégoras

rectinguios con estos catetos.
@ senyaan b 0gamy180m

delado 7 cm. a o~

Poligonos. h /gi ﬂ‘@
( ) [ )
@ calula ol érea def pare verde N

Circunferencia y iguras circul
aca

=0 &

En la vida cotidiana es una actividad relacionada con el invento inicial,
donde podrés trabajar con algunos contenidos de la unidad.

.c’* COMPETENCIA MATEMATICA I

En la vida cotidiana

e

transmitilo,

Qe

Formas de pensar.

@ eniacalp

a
= 174em 170,177,180 h
y1ocn, jro =

7) PROYECTOFINAL. Trabajo

12 Fase.

incluya el viceo.

Pruebas PISA

Estatura de los alumnos
@ una

esde
150 cm. Elena ha sdo a s la (mice 180 cm).

t+

La unidad finaliza con las Pruebas PISA. Estas pruebas
internacionales pretenden comprobar tu aprendizaje competencial

y conviene que las conozcas.

Para finalizar,
Debes saber
hacer. Esta
autoevaluacion
basica te permitira
comprobar si has
alcanzado los
objetivos minimos
de la unidad.

El Proyecto final
te plantea objetivos
que antes o
después
encontraras en tu
vida diaria. Con él
mejoraras tus
competencias

para el trabajo
cooperativo.



CLAVES PARA EMPEZAR

Usos de los niimeros enteros

Los numeros enteros se utilizan en muchas situaciones cotidianas.
Los enteros positivos expresan situaciones del tipo: recibir, ganar,
sumar, aumentar...

Los enteros negativos se usan para expresar situaciones del tipo:
deber, gastar, restar, disminuir...

EJEMPLO

Observa el nimero entero asociado a cada situacion:
Debo 5€» —5

Gano 80 € » +80

Estoy a 30 m de profundidad » —30

Estoy a 200 m de altura » +200

ACTIVIDADES

n Escribe el nUmero entero asociado a cada situacion.
a) Latemperatura minima de ayer fue 3 grados bajo cero.
b) Juana tiene 50 € ahorrados.
¢) He pedido un préstamo de 500 €.
d) La temperatura aumentd en 8 grados del martes al jueves.
e) El submarino descendié 50 m.
f) Aquel pajaro volaba a 400 m de altura.

Jerarquia de las operaciones con niimeros
naturales

Para resolver operaciones combinadas, calculamos siguiendo
este orden:

1.° Operaciones que hay dentro de los paréntesis y corchetes.
2.° Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha.
3.° Sumas Yy restas, de izquierda a derecha.

EJEMPLO
7-8—2):3+9

:7-\6/ 1349 = ~—© ©

\ 236 a.C. 1000 d.C.
. . . Arguimedes disefia el primer En al-Andalus
42 t3+9 ascensor de la historia a partir se utiliza un
de dos de sus inventos: la polea ascensor con
= 14 + 9 =23 compuesta y el tornillo fines militares,
de Arquimedes. disefiado

para invadir

ACTIVIDADES fortalezas.

Se menciona su
uso en el Libro
de los secretos
de Ibn Khalaf
al-Murad.

@) calcula estas operaciones combinadas.
a) 82 —14:2-3+12:3 C) 7-6:21+ 25:5+ 16-2:8
b) 18:3:5—24:6:2 + 25 d) 55:5—(9:3)-3+ 17




Numeros enteros

SABER

» NUmeros enteros. Operaciones
con enteros

* Multiplos y divisores de nimeros
enteros

e Factorizacion de un nimero entero

¢ Maximo comun divisor
y minimo comun multiplo

SABER HACER

* Resolver operaciones de suma
y resta con paréntesis

e Resolver operaciones combinadas
con nimeros enteros

e Calcular todos los divisores de un
ndmero

e Factorizar un numero

e Resolver problemas utilizando
el m.c.d. o el m.c.m.

&) VIDA COTIDIANA

El ascensor

El ascensor es una maquina que sirve
para trasladarse verticalmente.

La mayoria de nosotros solemos
utilizarlo varias veces al dia, su uso se
hace imprescindible en edificios altos.

¢ Si hemos aparcado nuestro coche
en la planta —3 'y subimos por el
ascensor a nuestra casa, que esta
situada en el 5.° piso, ¢cuantas plantas
hemos subido?

Siglo xvi 1851 1853 1957
Se empiezan a instalar prototipos Waterman inventa el primer Elisha Otis Se comienzan
de ascensores en palacios de montacargas. construye el a comercializar
familias adineradas en Francia primer ascensor ascensores
e Inglaterra. con mecanismo con puertas
automatico automaticas.
de seguridad,en il
caso de averia actualidad,
del cable de los ascensores
sustento.

recorren
La compania que alturas de mas
se cred entonces de 500 m.
todavia existe, Otis Elevator Company.
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NUumeros enteros

ﬂ AT El conjunto de los nimeros enteros se representa con la letra Z

. " y estd formado por:
Los nuimeros enteros positivos se

escriben habitualmente sin ¢ Numeros enteros positivos: +1, +2, +3, +4, +5, ...
el signo + delante. e El nimero cero: 0.
=5 +8=38

e Numeros enteros negativos: —1, —2, —3, —4, —5, ...

1.1. Representacion en la recta numérica

Los ntmeros enteros se representan ordenados en la recta numérica.
e El cero, 0, divide la recta en dos partes iguales.
* Los enteros positivos se sitlan a la derecha del cero: +1, +2, +3, ...

¢ [os enteros negativos se sitdan a la izquierda del cero: —1, —2, —3, ...

I I I
-8 —7 —6 —5 —4 -3 —2 —1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

NUmeros enteros negativos NUmeros enteros positivos

EJEMPLO

1. Representa estos nimeros enteros en la recta numeérica:
—9,—6,—3,—2,0, +5, + 6, +8

o ! ! A ! ! o
N d T T ' T T 4

-9 —8 =7 -6 =5 —4 =3 =2 —1 0 +1 42 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

N J

1.2. Valor absoluto de un nimero entero

El valor absoluto de un nimero entero a es el nimero que se
obtiene al prescindir de su signo. Se escribe |a|.

Valor absoluto: EJEMPLO
|+a| = a 2. Halla el valor absoluto de —7y +5.
|-al =a vValor absolutode —7 — |—7| =7  Valor absoluto de +5 — |+5| =5
ACTIVIDADES
() PrRACTICA. Representa en la recta numérica: (5] APLICA. ;Cuantos nlimeros enteros estan

—4, 46, —7, +2, -5, +3, —8 comprendidos entre —20y +20?

ﬂ REFLEXIONA. Si dos niimeros enteros, uno positivo
y otro negativo, estan a la misma distancia del cero,
a —9 b) +6 c) +9 d —4 ¢qué relacion hay entre sus valores absolutos?

a PRACTICA. Escribe el valor absoluto de:



1.3. Opuesto de un niimero entero

El opuesto de un nimero entero es otro numero entero con
el mismo valor absoluto pero de signo contrario. El opuesto
de a se representa como Op (a).

EJEMPLO
3. Halla el opuesto de —3y +3. Represéntalos en la recta numeérica.

OD (_3) = +3 1 I
Op(+3) = —3

1 1 1 1 Il
T T T

-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4

Dos nUmeros opuestos estan en la recta a igual distancia del origen.

N

1.4. Comparacion de nimeros enteros

Un nimero entero es mayor que otro cuando esta situado mas
a la derecha que él en la recta numérica.

e En un grupo de enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor

absoluto.

¢ En un grupo de enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor

absoluto.

e Un numero entero positivo es mayor que cualquier entero negativo.

¢ El cero es mayor que cualquier entero negativo y menor que cual-

quier entero positivo.

EJEMPLO

4. Compara cada pareja de nimeros enteros.

a) +6y+3 by —4y—9 c) —8y+1
|[+6]=6
a)‘+3’:36>3—>+é>+3
S sy VPRI
A~
|-9[=9

Cc) —8 < +1,yaque un entero negativo es menor que cualquier positivo.

~

Escribe el opuesto de cada niimero.
—6,+5,—8,+9, —11, +12, —4

Compara cada pareja de nimeros.

NUmeros enteros

ﬂ SE ESCRIBE ASI

Para «<mayor que», el simbolo es >.
Para «<menor que», el simbolo es <.

AAAAARAAAANARAMND
RESUELVE EL RETO

¢Qué es mayor: el valor
absoluto del opuesto de
un numero o el opuesto
de su valor absoluto?

Ordena de menor a mayor.
—7,—2,+5,0, +3, —8, +4, —10

Escribe un nimero entero y calcula

el opuesto de su opuesto.

a) —3y +6 c) 0y +5 e) +7y +8

¢Qué observas? ;Ocurre siempre lo mismo

b) =8y —2 d —6y0 fy =11y —9 para cualquier nimero?
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a Operaciones con niimeros enteros

2.1. Sumay resta de numeros enteros

Para sumar dos nameros enteros:

e Silos sumandos tienen el mismo signo, se suman sus valores
absolutos y al resultado se le pone el mismo signo.

¢ Sitienen signo diferente, se restan los valores absolutos y
al resultado se le pone el signo del sumando de mayor valor
absoluto.

Para restar dos nimeros enteros, se suma al primero el
opuesto del segundo.

Forma abreviada EJEMPLO \
(*a)za +(+a)=+a -(+a)= -q 5. Calcula.
(=-a +(-a)=-a -(-a)=+a a) (+5) + (+9) = +14
o) T 7)
Mismo signo — | +5|+|+9|=5+9 = 14

b) (+5)+ (—9) = —4
Distinto signho — | 9| —|+5| = 9 — 5 = 4, y ponemos signo —.

) (+5) — (+9) = (+5) + Op (+9) = (+5) + (=9 = —4

N J

Para sumar y restar varios nimeros enteros, primero se escriben estos
en forma abreviada, quitando los paréntesis de los numeros. Después
sumamos los nimeros con signo -+, sumamos los que tienen signo — y
restamos a la suma de los positivos la de los negativos.

~

EJEMPLO
6. Calcula (—3) — (+5) — (—9) + (+2).
En forma abreviada: =3 — 5 + 9 + 2.

Suma de DOSItIYOSZQ +2=1 Resultado: 11 — 8 = 3
Suma de negativos:3 +5 =8

N J

ACTIVIDADES
€ rRrRACTICA. Calcula. @& APLICA. calcula.
a) (—3) + (=7) Q) (—3) — (—=7) a7 —2+4—5—1 0 —4—1—5+7+4
b) (+8) + (—4) d) (+8) — (—4) b) —34+2—1—6—2 d6+2—-3+4—5
() PrACTICA. Expresa abreviadamente y calcula. () REFLEXIONA. Completa en tu cuaderno.
&) (F=8) + (=2) = (=8) = (F2) a (+3)+ 0= -9 ) LI+ (=1)=+1
b) (—1) — (—4) + (+6) — (+2) b) (=5 — [ = +1 d 0 —(—=2=+4
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—5—(—=3+2)+(4—6)
Pasos a seguir

1. Eliminamos los paréntesis.
Si el paréntesis tiene delante
un signo —, los signos de los
numeros de dentro cambian.
Si va delante un signo +,
los nimeros mantienen
su signo.

2. Calculamos el resultado de la
expresion abreviada obtenida
como ya sabemos.

Calcula el resultado de esta operacion:

2’] Resolver operaciones de sumay resta con paréntesis

—50(—3+2@P@ —6) =

s | 1 e

=-5+ 3-2+4-6

Suma de positivos: 3 +4 =7

Suma de negativos:5 + 2 + 6 = 13
Resta:7 — 13 = —6
—5—(=3+2+4—6=-6

~

Para sumar y restar varios
ndmeros enteros sin
paréntesis, también se pueden
resolver las operaciones

en el orden en que aparecen.

—5+3-2+4—6=
=5r3

=—2-2+4—-6=

=24

Expresa en forma abreviada y calcula.

a) (=2 — (=7) — (+4) — (=3) + (+2)
D) (+5) — (+4) — (+2) + (—1) + (—3)
O D= —EHED+ (=D —(=1)
@) () = (52) = (=5) +F (=1) = (=2
) (=5 — (+£3) + (=1 + (+2) — (=9)
f) (+1) = (+2) + (+3) — (+7) — (—98)
Calcula
aA3—6—7+2—4—-5+1

)

b) —2—2—-4+6+3+5

) 6—1—2—4+5+2

d —-8—-—1—-2+4-1+3-7
)2+3—1+4—-—6—7+5
Efectla estas operaciones eliminando primero
los paréntesis.
A—1N—2-3

8+2 +@3—5

—8 +10) — (10 — §)
—4—5—-F7+2
9—-3+(6-9

a)
b)
c)
)

)

(
(
(
(
e (

Halla el resultado de estas operaciones.
) —9+@B3—2—1)+7
b)4+©6—3—@2—1)

) —7—L—6—01+D5
d5—-—@4+2+3) —6

) —3—(—=1—-—2—-3)+6B-—1)

a

€

a —8—(-3-2+1—-4+5
b)2+(1+5—6—-3 —38

) —1—(—2—-3+4—-(1—-05)
d—-@2—N+(=4+2—1
B9=Q=9+F@=1=2=4=7

fy =4+ (=1+6—(=2+1-3+5+6
Completa estas operaciones para que todas las
igualdades sean ciertas.

a —1—(—2-[0)=4=—-5+1[]
bb1+0—-3—1=—-1=6—-0
03— (M- N=-3=01+4
dE-O+N)—2=—-4=[+2
e)9+2—-0-3=13=-7—-[]

11



+-+ =+

- _= 4

+

+

Regla de los signos

=+

f oD

2.2. Multiplicacion de nimeros enteros

Para multiplicar dos nimeros enteros, primero se multiplican
sus valores absolutos. El resultado tendra el signo + si los dos
factores tienen el mismo signo y signo — si tienen signos
diferentes.

EJEMPLO

7. Calcula.
Mismo signo — Resultado +
a) (+3)-(+4) = +12
b) (—3)-(—4) = +12

N

Distinto signo — Resultado —
C) (+3):(—4) = —12
d) (=3)-(+4) = —12

~

J

AAAAAAAMDNAANAMD
RESUELVE EL RETO

Encuentra dos numeros
enteros cuyo cociente sea
mayor que ellos.

ACTIVIDADES

@ PrACTICA. Calcula.

Para calcular el producto de varios nimeros enteros, se multiplican sus
valores absolutos. El resultado tendra signo + si el nimero de factores
negativos es par, y tendra signo — si es impar.

EJEMPLO

8. Calcula.

a) (+5)-(+8)-(—2) = —80 b) (—10) - (+3)-(—5) = +150

2.3. Division de nimeros enteros

Para dividir dos nameros enteros, primero se dividen sus
valores absolutos. El resultado tendra el signo + si los dos factores
tienen el mismo signo y signo — si tienen signos diferentes.

~

EJEMPLO

9. Calcula.
Mismo signo — Resultado + Distinto signo — Resultado —
a) (+35):(+7) = +5 €) (+35):(=7)= —5
b) (—=35):(=7) = +5 d) (—35):(+7) = =5

J

@) APLICA. Completa.

a) (=7)-(=4) C) (+£8)-(+9) a - (=7)=+21 d) (+24): [0 = +4

b) (—6) - (+10) d) (+4) - (+5) b) (+5) - [0 = =35 e) O:(=7)=+7
Z) PRACTICA. Divide. o Od-+9=0 f) (—10): 0 = —10

a) (—63):(+9) 0 (=14):(=2) £2) REFLEXIONA. Halla el signo de un producto

b) (—24):(—3) d) (+35):(—5) de 99 factores con un tercio de ellos negativos.

12
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Pasos a seguir

1. Realizamos las operaciones que
hay entre paréntesis y corchetes.

2. Calculamos las multiplicaciones
y divisiones en el orden en el
gue aparecen.

3. Calculamos las sumas y restas
en el orden en el que aparecen.

Calcula el resultado de esta operacion:
(+12):(—6) — [(—4) : (+2)]: (—2) + (—3) - (—=2) — (=6 — 1) 2-=6=N=2-(=7=

(+12) : (—

I
+
Y
B

6) —

2’] Resolver operaciones combinadas con nimeros enteros

(=

4) (+2]: (=2 + (—=3) - (—2)—(—6 — 1) =

Recuerda que al resolver las
operaciones que hay entre
paréntesis, el resultado queda
entre paréntesis.

=2+7=9

Calcula.

a) (=2) - (=7):(+14)

b) (+12):(=2) - (+3)

) (=15):(=3):(=5)

d) (+4) - (+2) — (=5) : (+5)

€) (=8):(+4) — (+16):(=2)

) &= (&r10) : (=2) aF (%) = (=1))

O

(
(=
(+4) -
(—8):

Completa los huecos en tu cuaderno.

a) (—12):(+6) —1=3 -]

b) (+10)- [(+2):(=2] =5+ [
C)6—(—8:(+2=[]—4

d (+5-(+3) +2=[1+3
Efectlia estas operaciones.

a) 9—(+8):(=4) — 2+ (+3) - (+2)

b) [9 — (+8) (=4 : (+11) — (+6) 1 (—

3)

0 —5—[4—-1+3:(+2 — (10 —8§)

@) =6:8=2=20={1=2+F3)
€)4-3—-2- (=9 —12:3+6:2
) ®o(=2) — [F0) 5= 2o ()52 — (&

12):6

Averigua qué operaciones estan bien hechas.
a) —9+@—2—1:(=5 =10
b)d—(—6—3):(=2—1)=1
Q(=7—1:4—06+2:(=2= -6
d(=5—1+2+8:(—2—1—1=—1
)

e —3:-2—2-3—656—-6+2 =13

¢ Qué operaciones dan el mismo resultado?

a —8—2-4+3-2—1

b)y4—(©6—2+3)-

005+6-(—2—2-3+2

d (12—14+6-(=7)+2
e)2-6—1—7:6—4

f) =9:6+2—1—4)—28

Coloca los paréntesis para que las igualdades sean
ciertas.

a —1—2-3+4=—-1
b)4+5—-6-2—3=3
004+5—6-2—3=15
d8—3+2+4-6=231

13



La divisibilidad se suele
estudiar solo en los nimeros

enteros positivos, ya que para
los negativos se cumplen las
mismas propiedades.

AAABAAAAMARAAADD

RESUELVE EL RETO

¢Cual es el menor multiplo
de un nimero? ;Y su menor
divisor?

¢Cual es el mayor divisor

de un nimero?

. Multiplos y divisores de niimeros enteros

Si la divisién a : b es exacta, se cumple que:

N/

a es divisible por b

a es multiplo de b b es divisor de a

El conjunto de todos los multiplos de un nimero se obtiene multiplican-
dolo por los sucesivos nimeros enteros positivos. Se representa por a.
Un numero tiene infinitos multiplos.

a={a-1,a-2a-3,..}

El conjunto de todos los divisores de un numero se obtiene realizando
las sucesivas divisiones por los niimeros positivos menores que él y se-
leccionando aquellos cuya division es exacta. Se representa por Div (a).

~

EJEMPLOS

10. Calcula los primeros cinco multiplos de 9.
MUltiplosde9 - 9=1{9-1,9-2,9-3,9-4,9-5,...} = {9, 18,27,36,45, .. }

11. ¢Es 8 divisor de 12? ;Y de 16?
8 no es divisor de 12 porque la division 12 : 8 no es exacta.
8 si es divisor de 16 porque 16 :8 = 2.

J

Un numero es primo cuando es positivo y sus Unicos divisores
son €l mismo y la unidad. En caso contrario, es compuesto.

EJEMPLO

12. Determina si los nimeros 11y 33 son primos 0 compuestos.
Div (11) = {1, 11} — Dos divisores: es un numero primo.

Div (33) = {1, 3, 11, 33} = Mas de dos divisores: es compuesto.

ACTIVIDADES
# PRACTICA. Calcula los cinco primeros multiplos € APLICA. Copia en tu cuaderno y completa.
de cada numero. a) [1=1{360,12.}
a) 4 b) 8 c) 19 d) 10 e) 13 b) Div () = {01, 7}
£l) prACTICA. Calcula un nimero multiplo de: ¢) Div([]) =1{1,2,4,8}
a 2y3 ) 2y16 € 2,34y6 €7 rEFLEXIONA. Dados dos nimeros, ¢podemos hallar
b) 3y5 d) 2,3y5 f) 2,3,5y7 el mayor de sus multiplos comunes?

14
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Halla todos los divisores de estos nimeros
y averigua cuales son primos.

a) 18 d) 80 g 42
b) 31 e) 79 h) 41
c) 32 f) 37 ) 96

Calcula todos los divisores de estos nimeros
y averigua cuales son primos.

a) 199 C) 582 e) 856
b) 424 d) 603 f) 1021
Estos son todos los divisores de un niimero.

Completa en tu cuaderno los que faltan.
:De qué numero se trata en cada caso?

a) (1,00, 0,8 o {1,235 [1,1015, [
b) {1,5, (1} d) {1, 2, 4, [7,8,10, [, 40}
Halla los divisores de 24 y de 30. {Qué nimeros

aparecen en las dos listas? ;Cual es el mayor
de sus divisores comunes?

¢Tienen algln divisor comun estas parejas
de nimeros?

a) 24y 49 b) 48y 95 c) 33y 102

\
| Calcular todos los divisores de un niimero
Halla todos los divisores de 48.
Pasos a seguir
1. Dividimos el nimero entre 481 483 484
los nimeros naturales (1, 2, 3...) 0 48 016 012 Paramos de dividir, el cociente
hasta llegar a una division 4815 4817 es menor que el divisor 6 <7
en la que el cociente sea menor 39 6 6
que el divisor.
2. De cada division exacta, 48 :1 = 48 — 1y 48 son divisores de 48. iL‘:}:ng3Snlqzsltid;)\|/if§§§sd§uuen
obtenemos dos divisores 48 :2 = 24 — 2y 24 son divisores de 48. ostAn en sus extremos
de ese r.1umero: el divisor 48:3 =16 - 3y 16s0n d!v!sores de 48. obtienes ese nimero.
y el cociente. 48 .4 = 12 — 4y 12 son divisores de 48.
48 :6 = 8 — 6y 8 son divisores de 48. fln8n €5 4 T'j 1l 10, 2, 69
El resto de divisiones no son exactas. t‘l J
Los divisores de 48 son: 48
. 48
Div (48) = {1,2,3,4,6,8,12, 16, 24, 48}
N 48
48

Razona si es verdadero o falso.

a) Todo multiplo de un nimero es mayor que ese
ndmero.

b) Todo numero es divisor de su doble y de su triple.

C) Existe un numero que es divisor de todos
los nimeros.

d) Todos los nimeros impares son primos.

e) Todos los nimeros primos, salvo el 2,
son impares.

Maria tenia un montén de
lapices. Al agruparlos
de3en3leha

sobrado 1. ;Cuantos
lapices puede tener
Maria? Escribe cinco
posibles soluciones.

Marcos quiere repartir 60 DVD en cajas
de manera que en todas haya el mismo
nimero de DVD y no sobre ninguno.

a) ¢Cuantos DVD puede poner en cada caja?
b) ¢Cuantas cajas obtendra en cada caso?

15



n Factorizacion de un nimero entero

4.1. Criterios de divisibilidad

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten
averiguar, sin dividir, si un nimero es divisible por otro.

Los criterios mas utiles son los asociados con los nimeros primos:

Divisible por Criterio de divisibilidad
2 Si la Ultima cifra es 0 o par.
3 Si la suma de sus cifras es divisible por 3.
5 Sila Ultima cifraes 00 5.
Si la diferencia entre la suma de las cifras de lugar par y la suma
Divisibilidad por 9 1

de las cifras de lugar impar es 0 o divisible por 11.
Un ndmero es divisible

por 9 si la suma de sus
cifras es mdltiplo de 9. EJEMPLO
Divisibilidad por 10
Un ndmero es divisible
por 10 si acaba en O.

13. Averigua si 3036 es divisible por 2, 3,5 u 11.
Es divisible por 2 porque acaba en cifra par.

Es divisible por 3 porque 3 + 0 + 3 + 6 = 12, que es divisible por 3.

No es divisible por 5, porque su Ultima cifra no es 0 ni 5.
Es divisible por 11 porque (3 + 3) — (0 + 6) = 0.

N

4.2. Descomposicion en factores primos

AAARAAMDNARAMNARA Todo ng -
odo numero entero se puede expresar de forma tinica como

RESUELVE EL RETO el producto de potencias de nimeros primos. A esta expresiéon
se le llama factorizacion del numero.
Escribe los cuatro primeros

ndmeros multiplos de 3

cuyas cifras sean todas 1. EJEMPLO

14. Comprueba que la factorizacion de 40 es 23 - 5.
2y 5sonprimos. 2®-5 = 8 - 5 = 40. Luego es la factorizacion de 40.

ACTIVIDADES

@ PRACTICA. Comprueba si estos numeros son @) APLICA. £ Qué factorizaciones son incorrectas?
divisibles por 2, 3, 5, 9, 10 u 11. a)2-4-5 b) 22-5-7 0) 52- 7%+ 11
a) 72 C) 282 e) 370 (%) rREFLEXIONA. Calcula el valor de a 'y b para que el
b) 147 d) 331 f) 267 numero 5a7b sea multiplo de 2 y de 11.

16
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»°| Factorizar un nimero

Pasos a seguir

1. Dividimos el nimero entre
los sucesivos nlimeros primos
(2,3,5,7,11,13...), tantas
veces como se pueda hasta
obtener la unidad.

2. Escribimos el nimero como
producto de los factores primos
y si hay algunos repetidos los
expresamos como potencias.

Descompén el nimero 702 como producto de factores primos.

702 es divisible por 2.

351 no es divisible por 2.
351 es divisible por 3.

117 es divisible por 3.

39 es divisible por 3.

13 es un nimero primo.

Esta descomposicion se puede escribir de forma abreviada

de esta manera:

La factorizacion de 702 es:
702=2-3-3:3-13=2

702:2 = 351 702 = 2 - 351
351:3 =117 351 =3-117
117:3 =39 117 =3 -39
39:3=13 39 =3-13
13:13 =1 13=13-1

FACTORES
PRIMOS

702(2
702:2 — 351|3
351:3 - 1173
117:3 - 39|3
39:3 - 13/13
13:13 —» 1

-32-13

~

La factorizacion termina al llegar
a un numero primo. Al dividir
este por si mismo, obtenemos

la unidad.

Halla la factorizacién de estos nimeros.

a) 15 e) 55 ) 400
b) 16 f) 72 ) 675
c) 24 g) 86 K) 405
d) 29 h) 270 ) 943

Determina si los siguientes nimeros estan bien
factorizados. En caso de que no sea asi escribe
la factorizacion correcta.

a) 60=3-4-5 d) 222=2-3-37
b) 72 =2 - ¢ e) 360 = 2°- 3?
c) 104 =2%-13 f) 2450 = 5% - 77

Escribe la descomposicion factorial de estos
numeros sabiendo que 105 =3 -5 - 7.

a) 210 b) 1050 c) 315

d) 945

Razona si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) En la factorizacion de un nimero acabado en 0 hay
como minimo dos factores primos, el 2y el 5.

b) Siun nimero es multiplo de 6, en su factorizacion
estaran el 2y el 3.

C) El menor nimero que es multiplode 2,3,5y 7
alavezes 210.

d) Un numero puede ser multiplo de 8 y no ser
multiplo de 2.
Del nimero a sabemos que su factorizacion es:
a=2.3*5-b
a) ¢Es un multiplo de 6? ¢Y de 45?

b) ¢Podemos decir que el nimero a es divisible por
20? ;Y por 14?

Razona tus respuestas.

17



a Maximo comun divisor

ﬂ SE ESCRIBE ASIi

El maximo comun divisor de dos
0 mas nimeros, a, b, ...,

Se expresa como:

m.c.d. @, b, c...).

y minimo comun multiplo

El maximo comin divisor de varios nimeros enteros es el
mayor nimero entero positivo que es divisor de todos ellos.

El minimo comun multiplo de varios nimeros enteros es el
menor nimero entero positivo que es multiplo de todos.

El minimo comdn mdltiplo de dos o
mas numeros, a, b, c...,

Se expresa como:

m.cm. (@, b, c...).

AAAMAAMAAARAAANY
RESUELVE EL RETO

¢Cual es el m.c.d. de dos
ndmeros primos?
¢Cual es sum.cm.?

EJEMPLO

15. Comprueba que m.c.d. (12, 28) = 4y m.c.m. (12, 28) = 84.
Div(12) = {1,2,3,4, 6,12}
Div (28) = {1,2,4,7,14, 28}
Divisor comun més grande = 4 —» m.c.d. (12,28) = 4
12 = 12,24, 36,48, 60,72, 84...)
28 = (28,56,84,112..)

Multiplo comun mas pequefio = 84 — m.cm. (12, 28) = 84

N J

Para calcular el m.c.d. de varios nimeros, se descomponen
en factores primos y se multiplican los factores primos comunes
elevados al menor de sus exponentes.

Para calcular el m.c.m. de varios nimeros, se descomponen
en factores primos y se multiplican los factores primos comunes
y no comunes elevados al mayor de sus exponentes.

N

EJEMPLO
16. Calculaelm.c.d.yelm.cm.de 12,16y 20.
12=22.3 16 =2* 20=22-5
m.c.d.(12,16,200 =22 =4  m.cm.(12,16,20) = 2*-3-5 = 240

Cuandom.c.d. (a, b) = 1, los nimeros a y b no tienen divisores comunes
(salvo el 1). Decimos que son primos entre si.

Calcula el m.c.d. de cada pareja Halla el m.c.d. y el m.c.m. de:
de nameros. a) 842,77y 91 ¢) 50,60y 75
a) 13y 90 b) 72y 12 C) 24y102 d) 8y74 b) 18,90y 360 d) 49,91y 119
Calcula el m.c.m. de estos nimeros. Da dos valores de x para que se
a) 8y 10 b) 55y 75 c) 9y 30 d) 4y 44 cumpla que m.c.m. (x, 8) = 40.

18
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) Resolver problemas utilizando el m.c.d. o el m.c.m.

Resuelve estos problemas.

a) Claudia tiene tres cintas de 9, 10 y 12 m, respectivamente,
que quiere cortar en trozos iguales. ;Qué longitud tendran

los trozos mas largos que puede hacer?

b) Diego puede colocar los libros de una estanteria en montones

de 4, 6 u 8 libros sin que le sobre ninguno.
¢Cuantos libros como minimo tiene Diego?

Pasos a seguir

1. Analizamos cada problemay
decidimos si hay que hallar el
maximo comun divisor o el minimo
comun multiplo.

a) La longitud de cada trozo debe ser divisor de las longitudes de las tres
cintas y, ademas, el maximo posible — Problema de m.c.d.

b) El nimero de libros debe ser mlltiplo de 4, 6 y 8 y, ademas,
tiene que ser el minimo multiplo. —» Problema de m.c.m.

2. Descomponemos los nimeros a 93 10 12|12 by 4|2 6|2 8|2
en factores primos. 33 5 62 2(2 3|3 42
1 1 3|3 1 1 2|2

1 1
9=32 10=2-5 12=22-3 4=22 6=2-3 8=2°

3. Calculamos el m.c.d. o el m.c.m.
segun corresponda.

4. Interpretamos el resultado.

b) Tiene como minimo 24 libros.

a) El trozo mas largo medird 1 m.

a) m.c.d.(9,10,12) = 1
b) mcm.(4,6,8) =23-3=24

Si dos nimeros

no tienen divisores
comunes, su m.c.d.
es 1.

Queremos alicatar una habitacion rectangular
de 520 cm de largo por 240 cm de ancho con
baldosas cuadradas, con el lado méas grande
posible, sin cortar ninguna. ;Qué medida tendra
que tener cada baldosa?

Silvia tiene un reloj que hace una sefal cada
30 minutos, otro que la hace cada 90 minutos
y un tercero que la hace cada 150 minutos.
A las 8 de la manana, los tres relojes han coincidido
al hacer la senal.
a) ¢Cuanto tiempo tiene
gue pasar para que
vuelvan a coincidir
los dos primeros?

b) ¢Y el segundo y el tercero?

Juan tiene cubos azules de 55 mm de arista y cubos
rojos de 45 mm de arista. Los apila en dos
columnas, una de cada color; quiere conseguir

que las dos columnas sean igual de altas.

¢Cuantos cubos necesita, como minimo,

de cada color?

Mercedes tiene 14 cuentas azul cielo, 16 naranjas,
16 rojas y 10 azul marino. Quiere hacer el mayor
numero de collares iguales, sin que sobre ninguna
cuenta.

a) ¢Cuantos collares iguales puede hacer?

b) ¢Cuantas cuentas de cada color tendra que tener
cada collar?

PP CFoHo P CH
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ACTIVIDADES FINALES

NUmeros enteros

Expresa con nlimeros enteros.
a) El coche esta aparcado en el sétano 4.
b) El pico de San Jerdbnimo tiene una altura de 1236 m.
) José le debe 10 € a su hermana.
d) Platon nacio en el afio 428 antes de Cristo.
e) Eltermdmetro marca 5 grados centigrados bajo cero.

C

63 Escribe una situacion de la vida cotidiana que
**" corresponda a cada uno de estos niimeros.

a —4 b) +15 c) +8 d) —25 e 0

@ Indica el nimero entero que corresponde a cada punto
*"" marcado en la recta numérica.

1
T
0 +1

> @
w @
oK
SR §
m e

@ Encuentra los nimeros enteros que estan situados
°®" auna distancia igual o menor de tres unidades del
numero —7 y represéntalos en una recta numeérica.

m Si trazamos una circunferencia con centro en 0 y radio
**" 6 unidades que corte a la recta numérica, ;qué
numeros enteros estan dentro de ella?

@ Escribe el nimero anterior y posterior.

a) —4 c) 0 e) —80 g) —109
b) —1 @ —9 f) —99 h) —999
Calcula.
" a8 op(+13) d 0] g Op(—7)
b) |—4] e) |[+6| h) Op (9)
c) Op(—=5) f) |—10] ) 1+10]

@) Representa en la recta numérica.
* a) El opuesto de 5.

b) El valor absoluto de —4.

c
d

) LOos nimeros cuyo valor absoluto es 3.
) El nlmero opuesto del valor absoluto de —7.
@ ;cuantos nimeros enteros hay entre —12y +6?
°®" LY entre sus opuestos? ;Y entre l0s opuestos

de sus opuestos?
@ Razona.

* a) ¢Es posible gue el valor absoluto de un nimero entero
sea negativo? ¢Por qué?
b) ¢Es posible gue el opuesto de un nimero entero sea
negativo? ¢Por qué?
Completa en tu cuaderno los huecos.
a) op((h=-5 ¢ op(h=6
by IL]I=4 d) op(dh=3

e) [op (LD =8
f)y IL]—1=2
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@) Dados los nimeros —8, 5,0, —2, 6, —1:
(1]

a) Represéntalos en una recta numérica.
b) Ordénalos de méas grande a mas pequefio, utilizando
el signo correspondiente.

@ Compara estas parejas de nimeros y completa en tu
®"" cuaderno con el signo < o >.

a) —50 +8 e) =30 —1
b) —2 [0 —10 f) +150 —25
¢ +6010 g —30 -8
d o +6 hy =20 —5

Escribe, en cada caso, tres niimeros enteros.
(1]
a) Mas pequefos que 5y mas grandes que —2.
b) Mas grandes que —4 y méas pequefios que 2.

C) Mas pequefios que —5y mas grandes que —10.

Compara y coloca en tu cuaderno el signo correcto.
a) Op (+5) O +5 d) [+2/ 00 1=
b) [—91 LI [+1] e) |—6| [10p(—6)
) Op(=3) L [—1] f) Op (=5 [J0p(—2)

Ordena estos nimeros.

De mayor a menor
-3 +4 -8 —9 +2 0 +6 —13 —5

De menor a mayor
45 =7 —2 —8 +1 —6 +4 0 —15

¢Cuantos afios pasan desde que nace una persona 250 afios
°®" antes de Cristo hasta el nacimiento de otra el afio 46 d. C.?

Jorge ha escrito tres niimeros enteros negativos
**" y los ha ordenado de menor a mayor.

a) Sihalla los opuestos de los tres nimeros, ;¢ cambiara
el orden?

b) &Y sihalla el valor absoluto de los tres?

C) ¢Qué pasaria en los dos casos anteriores si 10s tres
numeros fueran enteros positivos?

La temperatura en un pueblo no bajé ayer de 5 °C bajo
®®" cero. A las 12 de la mafana era de —2 °C, la maxima
del dia. ¢ Se superaron en alglin momento los 0 °C?
¢ Qué temperaturas pudo haber el resto del dia?




Operaciones con hiumeros enteros

Resuelve estas operaciones.

a(+H+ (=2 e (=3d—(=6 ) (+2+(+6)
b) (=3) + (=6 ) (=15 = (=5 ) (+4) — (=9
Q=1+ (=5 g (FH+ (=8 K (=1)— (1
dHH =2 hED+HED) ) (2 = (+6)

Escribe cuatro pares de nimeros enteros diferentes
°*" que sumados den —9.

Escribe cuatro pares de niimeros enteros diferentes
**" que restados den —2.

Razona si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas.
(1]

a) Elresultado de la suma de dos numeros enteros
pOsitivos es otro nuimero entero positivo.

b) El resultado de la resta de dos numeros enteros
positivos es otro nimero entero negativo.

C) Elresultado de la suma de un entero negativo y un
entero positivo es otro nimero entero negativo.

d) El resultado de la resta de un entero negativo y un
entero positivo es otro nimero entero negativo.

@ Completa los huecos en tu cuaderno.
a (+5 — [ =12 (=3 — =1
by O+ (+2) = —7 d (—2—-0O+H3Y=-5

Completa la siguiente tabla en tu cuaderno
y responde.

a b at+tb b+a a—-b b-—a
=1 +4

+5 =2
43 +6

—6 =5

a) La suma de enteros ¢es conmutativa?
b) (Y laresta de enteros?

@ Copia el cuadrado magico en tu cuaderno
°*" y complétalo. Recuerda que la suma de cada columna,
fila y diagonal es la misma.

a) Suma —4 atodos los numeros de las celdas
del cuadrado. El resultado ¢sigue siendo
un cuadrado magico? ¢Cuanto vale ahora la suma
de cada fila?

b) ¢Qué ocurre si sumas 2 a cada celda?

NUmeros enteros

Calcula y completa en tu cuaderno.

s~ +

(=12 = (=

Calcula estas sumas.

"8 (+3) + (+6) + (—5) Q) (—3) + (+3) + (—5)
D) (=8 + (=1 + (-2 d) (+3) + (=7) + (—=4)

@ Calcula estas restas.

T A0 (=N O (=)~ (+7) — (+3)
b) (—2) — (—4) — (=8 d) (+4) — (+1) — (+6)

@A Resuelve estas operaciones.

a) (=3) —(+7) +(—1)

b) (+4) + (—6) — (+5)

C) (—4) — (—6) + (+8)

d) (—6) — (+2) + (—5)

e) (—2) + (=5 + (+3) — (—1) + (+6)

f) (+4) — (=) — (+2) + (+5) — (+7)

8 (=3 — (=3 + (=5 —(—2+ (=3 — (—4)
Calcula.
e -5+6-8+12—6

)
b)2—-8+13—-7+9
) —2+3—-6—1+4
d -3+6—11+5—1
e) —6+2—4—-—6—3
Elimina los paréntesis y calcula.
T as-B+H—6-5

by —(10 +4 —3) + 8

) 12—(6—3)—(—2+7)
d —(—1+14—-2—(1 -6

) =6+ (=5—3)—(—2+3)

C

e
€ calcula estos productos.
) (=5 (=6

b) (—10) - (+3)

C) (+15)-(=3)
d) (+12) - (+4)
@) Escribe cuatro pares diferentes de niimeros enteros
°*" cuyo producto sea —48.
@& calcula.
T a3 (-2 (-9

b) (+7)-(—4) - (+2)

0 (=5 (=6)-(+3)
d) (+5)-(0) - (+29)

21



ACTIVIDADES FINALES

@ Completa en tu cuaderno.

a b a-b |a-b]|
=2 =1
+3 —6
=9 +10
—6 —12

@& Escribe el signo que tendra el resultado de estos
**" productos de niimeros enteros.

a) 25 factores, 13 de ellos negativos.
b) El nimero —4 multiplicado por si mismo 18 veces.

€) Elnimero —2 multiplicado por si mismo 13 veces.

)
d) 30 factores, la mitad de ellos negativos.

© SABER HACER

»/°| Sacar factor comun en operaciones
con nimeros enteros
@ calcula: —4 - (+2) + (—4) - (—6).
PRIMERO. Se determina si existe un factor que se repite

en todos los sumandos. Ese factor se denomina factor
comun.

—4-(+2) + (=4) - (—6)
L ]
—4 se repite en 10s dos sumandos

SEGUNDO. El factor repetido multiplica a la suma o resta
del resto de numeros.

—4-(+2) + (—48) - (—6) = —4-[(+2) + (—6)]=
= —4- (=4 =16

. /

@& calcula sacando factor comun.

a) (-2)- (+6)+ (-5) - (-2)

b) (:3)* @A) K- 1)
c) (+4) - (-1) + (37) ;1 (+4)
d) (-6) - (-3) + (-6) - (+2)

@ completa en tu cuaderno y calcula.
a5 =+ O (=N =510+ (=7
D) (=9 -2+ (=9 - (=4 =02+ (—4)]
Calcula estas divisiones.
a) (—25):(—5)
b) (+27):(—9)

C) (—18):(+6)
a) (+12):(+4)

@8 Escribe cuatro parejas de niimeros enteros
**" que, al dividirlos entre si, den como cociente —4.
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@ calcula.

@

(1]

@

a) (=36):(—2):(+3)
D) (+16):(+2):(—8)

0 (=18):(=9):(=1)
d) (+42):(=2):(=3)

Copia y completa en tu cuaderno.

a b a:b la:b|
—12 +2
—100 =5
-3 +15
+48 +6
Calcula.

a) (—12):(=3)-(—4)
b) 150:(=5) - (—3)

C) (+15) - (—2):(—10)
d) (—=36):(+2)- (+4)

a) (+18):(—2):(—=3) -
(—15)-3:(—=9):5
(

(=9

[ - [(—8) 1 (—4)]

—18) 1 [(=9) (=3 - (—=6)
[(+4):(—2) - (+8)]: [(+2) + (+6)]
Calcula estas operaciones combinadas.
a) —2-(=6)—=5-(=3

b) (—=6)-2+3-(—4)

C) (—10): (=5 +2:(—1)
d)3-(=5—4:(—2+3

& 2+3-(—4)— (=2 +2-7— (=93
f) (=35):(=7) + (—=54): (+9)

Calcula

a) (—6) - [—(—2) —3-(—4)]

b) [(—6)-2—3]-(—4)

C) 2-[(=2) —(=3)- 5]+ (=10 :(—2)

d [(=5-3+8-4—(—2

e) [(—25) : (=5 + 8- (—2) = [7:(=1) +12 — (=2)]

f) 25:[2 4 (=7)] —12-[(—=3) — 2-(—4) + (—6)]

Encuentra los errores en estas igualdades.

a) (=3)+ (=5 —(—8 =—-3—-5—8=
=—-8—-8=—-8—-8=0

by =9 — (=8 —(—7—2)=—-9+8+7—2=

=—1+7-2=

=—6-2=-8

O5—[-6+7—(-2=5+6-7+2=
=1M-5=6

(=2)=—-12—10= —22



Divisibilidad de nimeros enteros

Razona si estas afirmaciones son ciertas.
[ ]
a) 3esdivisorde —15. ¢) 25 es divisible por —5.

b) 4 es multiplo de 12. d) —48 esmultiplo de —é.

Completa en tu cuaderno con mdiltiplo o divisor.
a) 5es [] de —25. C) 25es [ de 125.
b) —243es [] de —3. d) —1es []de?22.

Razona.

a) ¢(Cual es el multiplo mas pequefio que tiene un
numero? ¢Y su divisor mas pequefo?

b) ¢Cual es el divisor mas grande que tiene un numero?

© SABER HACER

/| Calcular un miltiplo de un nimero
comprendido entre otros dos nimeros

{8 Encuentra un multiplo de 38 que esté
comprendido entre 470y 515.
PRIMERO. Se divide el menor de los nimeros, 470, entre
el nimero del que se quiere hallar el maltiplo, 38.
470 |38
14 12
SEGUNDO. Se aumenta en una unidad el cociente,
y se multiplica por el nimero del que se quiere
obtener el multiplo.

Multiplo = (12 + 1) - 38 = 494

Se comprueba que 494 es multiplo de 38 y esta
comprendido entre 470 y 515.

. /

Calcula.
* a) Un multiplo de 27 comprendido entre 190y 235.
b) El mayor multiplo de 32 menor de 500.

C) El'mayor multiplo de 42 que tiene tres cifras.

d) El menor multiplo de 29 que tiene cuatro cifras.
Calcula todos los divisores de estos niimeros
°*" eindica cuales son primos.

a) 68 h) 29 c) 120 d) 47 e) 346 f) 800

Completa esta tabla en tu cuaderno.

Divisible Divisible Divisible  Divisible
por 2 por 3 por 5 por 10
300 X
1025
9312
5262

NUmeros enteros

Aplica los criterios de divisibilidad y escribe tres
**" numeros en cada caso.

a) Que sean divisibles por 9.
b) Que sean divisibles por 11.

C) Que sean divisibles por 9y 11.

)

d) Que sean divisibles por 2,9y 11.

Escribe tres niimeros capiclia de cinco cifras que sean

°*" divisibles por 2 y por 3, y otros tres que sean divisibles
por Sy por 9.

@B Escribe en tu cuaderno la lista de los quince
**" primeros nlimeros primos.

@0 contesta razonando tu respuesta.

o000
a) Eldoble de un nimero primo ¢puede ser también primo?
b) Un multiplo de un nimero primo ¢es también primo?

) El producto de dos nimeros primos ¢es también
un nimero primo?

© SABER HACER

~N
2’] Calcular una cifra para que un nilmero
sea divisible entre otro
¢Qué valor debe tener a para que el nimero
2a3a sea divisible por 3?
PRIMERO. Se aplica el criterio de divisibilidad. La suma
de las cifras debe ser multiplo de 3.
2+a+3+a=5+2a
La suma 5 + 2a debe ser multiplo de 3.
SEGUNDO. Se analizan |os valores de 4 para los que se
cumple el criterio de divisibilidad.
a=2yaque5+2-2=9
a=-5vyaque5+2-5=15
a=28vaque5+2-8=21
\_ J
@B completa los huecos en tu cuaderno para que:
a) 2513 sea divisible por 3.
b) [J 4103 sea divisible por 11.
€) 431 sea divisible por 2y por 3.
d) 137 sea divisible por 2'y por 5.
@B Hallala descomposicion factorial de estos nimeros.
9 83 0 43 e) 225 g) 735
b) 48 d) 60 f) 300 h) 1300
&) Halla el m.c.d. y el m.c.m. de los siguientes pares
**" de nimeros.
a) 24y 18 b) 20y 60 c) 84y105 d) 60y 90
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ACTIVIDADES FINALES

Escribe dos parejas de nimeros que tengan como
°*" m.c.d. el nimero 10.

Escribe dos parejas de nimeros que tengan como
°*" m.c.m. el nimero 28.

Sim.c.d. @, 12) = 6, halla el valor de a.

© SABER HACER

| saber si dos niimeros son primos entre si

N

@2 Averigua si 18 y 35 son primos entre si.
PRIMERO. Se factorizan ambos nimeros.

18=2-3 35=5-7
SEGUNDO. Se comprueba si el m.c.d. de los niUmeros
esigualan.
El mayor de sus divisores comunes es 1, por tanto, los

dos nimeros son primos entre si.

. /

Averigua qué parejas de nimeros son primos entre si.
(1]
a) 16y 25 b) 12y 51 C) 18y 49 d) 27y 108

Escribe dos parejas de nimeros primos entre si.

Problemas con niimeros enteros

Pedro tenia 357 € en la libreta de ahorros y a lo largo
**" de un dia se han registrado en ella estos movimientos:

¢ Recibo del agua: 103 €
Recibo del gas: 125 €

* Ingreso en efectivo: 80 €
Recibo de la luz: 213 €

e NOmina: 1200 €

a) ¢De cuéanto dinero dispone Pedro ahora?

b) ¢Ha estado en alglin momento en numeros rojos?
4 Las temperaturas, maxima y minima, registradas
en una ciudad fueron:
Lunes: 11 °Cy 6 °C
Martes: 5 °Cy —2 °C
Miércoles: 3°Cy —1°C
Jueves: —2°Cy —3°C
Viernes: 7 °Cy 3°C
a) ¢Cudlhasido la oscilacion térmica cada uno de los dias?

b) ¢En qué dia se produjo la temperatura mas alta?

C) ¢En qué dia se produjo la temperatura mas baja?
d) ¢Qué dia ha habido la méaxima oscilacion térmica?

24
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Sara vive en el cuarto piso. Baja 6 plantas parairasu
trastero y luego sube 3 para llevarle unos libros que
ha recogido a su vecina Teresa. ¢En qué piso vive
Teresa? ;En qué piso esta el trastero de Sara?

En un almacén quieren poner 84 botellas en cajas,
sin que sobre ninguna. ;De cuantas formas posibles
las pueden distribuir poniendo el mismo nimero

de botellas en cada una de las cajas?

En una clase de 32 alumnos se tienen que hacer
grupos para realizar un trabajo de Ciencias.

Si el minimo de componentes de cada grupo es dos
y el maximo cuatro, y no gueremos que ningdn
alumno quede solo, {cual es el nimero mas pequefio
de grupos que se pueden formar? ;Y el mayor?

Juan tiene una coleccion de monedas que puede
agrupar de tres en tres, de cinco en cinco y de siete en
siete, sin que sobre ninguna. ;Cudntas monedas tiene,
sabiendo que son mas de 215 pero menos de 3507

Manuel quiere poner los 250 envases de productos
quimicos que hay en el almacén en estantes. Si en cada
estante tiene que haber un minimo de 15 envases:

a) ¢De cuantas maneras diferentes puede colocar los
envases, poniendo en cada estante el mismo nimero
y Sin que sobre ninguno?

b) ¢Se pueden colocar de forma que haya 21 en cada
estante? ¢Por qué?

Sonia tenia 36 bocadillos de chorizo y 84 de queso.
Los envas6 en bolsas con el mismo niimero de
bocadillos, todos del mismo tipo. Si hizo el minimo
numero de bolsas posible, ;cuantas bolsas obtuvo?

En una estacion salen autobuses hacia Soria cada
25 minutos, hacia Cordoba cada 45 minutos y hacia
Ourense cada hora. Si a las ocho de la mafiana han
salido los tres juntos:

a) ¢A qué hora coincidiran por primera vez 10s
autobuses de Soria y Coérdoba?

b) ¢A qué hora coincidirdn los de Cérdoba y Ourense?
C) &Y los de Soriay Ourense?

d) ¢A qué hora volveran a salir 10s tres autobuses
al mismo tiempo?



En una escuela tienen que cortar una cartulina de

Andrés tiene 78 paquetes de

80 cm de largo y de 60 cm de ancho, en trozos
cuadrados tan grandes como sea posible. ; Cuantos
trozos podran hacer? ;Qué medida tendra cada trozo?

galletas de limon, 130 de nata

y 156 de miel. Tiene que
meterlos en cajas con el mayor
numero posible de paquetes,

y con el mismo nimero en cada
caja. No se pueden mezclar
diferentes paquetes en una caja.

a) (Cuantos paquetes de galletas tiene que poner
en cada caja?

b) ¢Cuantas cajas necesitaria en cada caso?

Un local mide 35 m de largo por 25 m de ancho,

y se quiere dividir, para hacer plazas de aparcamiento
dobles, en trozos cuadrados lo méas grandes posible,
sin que sobre espacio. ;Qué dimension maxima de
lado pueden tener las plazas? ;Cuantas se obtendran?

Alex tiene entre 20 y 40 libros de lectura. Si los

organiza de tres en tres le sobran dos, y si lo hace
de cinco en cinco, le sobra uno. ;Cuantos libros tiene?

DEBES SABER HACER

%

Numeros enteros

€} :cuantos nimeros enteros hay entre —6y +6?
Represéntalos en la recta numérica.

@ :Qué valores puede tener a en cada caso?

b) Op (@) = —7

€) ordena cada grupo de menor a mayor.
a —4,+5 —7,—9,+2,0, +1
b) +6,0, =3, +8, =9, —1, —4, +5

a) lal =7

Operaciones con niimeros enteros

@ calcula.
a) (+5) + (=7) C) (=9 — (=3
b) (—6) + (—8) d) (—=4) — (+9)
© opera.
a) (+5)-(—7) d) (—9): (=3
b) (—2) - (+4) e) (+10):(+2)
C) (—6)-(—9) f) (—40):(+5)

@

NUmeros enteros

Monica tiene cerca de 450 fotografias. Puede pegarlas
en un album en grupos de 8, 9 0 12 fotografias sin que
le sobre ninguna. ¢ Cuantas fotografias tiene Moénica?

Enrique viaja cada
15 dias a Londres,
Ana cada 21 dias

y Luisa cada 24.

Si todos han ido hoy
al aeropuerto,
(cuantas veces coincidiran
en los proximos seis meses?

En una ruta de senderismo han puesto sefales a
ambos lados del camino. En un lado se ha colocado
la sefial cada 12 metros, y en el otro, cada 14 metros.
Sabiendo que la primera senal de cada lado esta
situada a la misma altura, ¢qué distancia debemos
recorrer a partir de ese punto para encontrar dos
sefales colocadas una frente a la otra?

Una camara frigorifica es capaz de enfriar su interior a
un ritmo de —4 °C cada media hora.
a) ¢Cuantos grados menos habréa después de 3 horas?

b) Sitras 6 horas el interior esta a —7 °C, icuél era la
temperatura antes de las 6 horas?

Calcula aplicando la jerarquia de las operaciones.
a 8—2—4+6—3+5

b) —9-44+12:(—6) + 8

C)3+5- (=2 —4+12:(=6)

d)(=6—3): [-4+2:(=8+7)]-2-(=1)+2

Divisibilidad con niimeros enteros

Calcula todos los divisores de estos nimeros

y averigua los que son primos.

a) 123 b) 61 C) 218 d) 127
Factoriza los siguientes nimeros.

a) 66 b) 45 C) 124 d) 1225

Maximo comuin divisor y minimo comiin multiplo

Calcula.
a) m.c.d. (18, 24)
b) m.c.d. (36, 42)

c) m.cm. (15, 21)
d) m.cm. (14,21, 27)
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COMPETENCIA MATEMATICA

En la vida cotidiana

Un autobus con 62 turistas llega a un hotel cuya recepcion

se encuentra en la planta —2. Tras recoger las llaves de sus
habitaciones, se dirigen a la zona del ascensor para subir
a la planta que les ha correspondido.

El guia de la excursion necesita que los turistas suban

lo antes posible a sus habitaciones porque tienen una visita
guiada a la ciudad en menos de un cuarto de hora. Para
organizar su subida, pide en recepcién una relacion

de las habitaciones que les han asignado.

- Seis habitaciones dobles y tres triples en la planta 7.°.
+ Cuatro habitaciones dobles y dos triples en la planta 6.°.
- Tres habitaciones dobles y tres triples en la planta 5.°.
- Seis habitaciones dobles en la planta 4.°.

HOTEL
IMPERIAL

El ascensor del hotel tiene capacidad para 8 personas. De hecho, tiene un sensor que en caso de subir mas personas
de lo permitido, hace sonar una pequefia alarma y bloguea el cierre de puertas.

a) ¢Como debe organizar el guia a l0s turistas para montar en el ascensor y tardar el menor tiempo posible en subir?
b) El guia, preocupado porque los turistas tienen que estar 10 antes posible de vuelta en la recepcion, ha medido el tiempo

que se tarda en subir:

— Enllegar de la planta —2 a la 7 sin paradas se tarda un minuto y medio.

— En cada parada se tardan 2 minutos mas.

(Cual sera el tiempo minimo que tardaran los turistas en subir a sus habitaciones? ;Les dara tiempo para bajar y poder

coger el autobus que les llevaré a la visita guiada?

Formas de pensar. Razonamiento matematico
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Calcula todos los numeros enteros a y b que verifican
estas condiciones. Cuando no exista ninguna solucion,
explica por qué ocurre y, si hay infinitas posibilidades,
describe como son.

a) lal + bl =4 g lal:|bl =12
b) l[a+b| =4 h) |lal: bl =1/2
o lal — bl =4 ) @’ =64

d la—bl =4 ) &= —64

e) lal - |bl =12 k) & = 64

f) la-b|l =12 ) a®= —64

Si un nimero es multiplo de otro, ¢cual es su maximo
comun divisor?

Encuentra dos numeros que tengan como maximo
comun divisor 6 y como minimo comun mualtiplo 36.

151

Descompoén estos nimeros como producto de tres
factores.

a) 540

b) 1256 €) 1050 d) 432

Escribe en tu cuaderno los valores que puede tener
la cifra que falta en cada uno de estos nlimeros para
que sean multiplos de 2y de 3 a la vez.

a) —250]
b) —4[14

c) 1410
d) 24507

Se llama numeros gemelos al par de nimeros primos
que son impares consecutivos. El primer par

de numeros gemelos es el 3y el 5, ;cuales son

los dos pares de nimeros gemelos siguientes?

Si my n son nimeros enteros positivos,
¢cudl es el menor valor de m para que
2940 -m = n*?
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PROYECTO FINAL. Trabajo cooperativo

NUmeros enteros

1.2 Fase.

» Elaborad una lista con los posibles juegos o actividades deportivas
con los que se puede organizar un torneo en vuestro centro.

¢ Detallad, para cada uno, sus necesidades (recursos necesarios,

espacios en los que se celebrara el torneo...).

2.2 Fase.

* Realizad, para cada uno de ellos, un estudio pormenorizado del presupuesto econémico necesario.

e Valorad la posibilidad de poder disponer de los espacios necesarios para realizar el torneo.

¢ Evaluad la posibilidad de poder encontrar patrocinadores externos para poder financiar econémicamente
la actividad o, por el contrario, si tendra que ser el centro el que asuma el coste.

3.2 Fase.

Pruebas PISA

e Decidid en comun las actividades o juegos mas factibles para realizar
el campeonato. Basad vuestra decision en las necesidades
que se requieren y en el interés que pueden suscitar entre vuestros
companeros.

¢ Realizad un informe con vuestras propuestas detallando el presupuesto,
los espacios que requeris y las reglas que regiran el campeonato.

Monopatin

Marcos es un gran fan del monopatin. Entra en una
°*® tienda denominada PATINADORES para mirar algunos
precios.

En esta tienda puedes comprar un monopatin
completo. Pero también puedes comprar una tabla,

un juego de 4 ruedas, un juego de 2 ejes y un conjunto
de piezas para ensamblar los tres componentes
anteriores y montar tu propio monopatin.

Los precios de los productos de la tienda son los que
figuran en esta tabla.

a) Marcos quiere montar su propio monopatin. ¢Cual
es el precio minimo y el precio maximo de los
monopatines montados por uno mismo en esta tienda?
b) Marcos tiene 120 zeds para gastar y quiere
comprar el monopatin mas caro que pueda.
(Cuanto dinero puede gastar Marcos en cada
uno de los 4 componentes?

(Prueba PISA 2012)

Producto Precio en zeds
Monopatin
pat 82084
completo
un juego
14 0 36
de cuatro ruedas
un jue:
) go. 16
de dos ejes
un juego
de piezas para
montar (cojines,
(eo} 10020

almohadillas de
goma, tornillos
y tuercas)
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CLAVES PARA EMPEZAR

Representacion grafica de fracciones

Para representar fracciones se suelen utilizar figuras geométricas.

Para ello se divide la figura en tantas partes iguales como
indique el denominador, y después, se marcan las partes que
sefale el numerador.

EJEMPLO

Representa graficamente estas fracciones:

a) — b)

6

w|~

ACTIVIDADES

(1] Representa las siguientes fracciones utilizando figuras
geomeétricas y la recta numeérica:

a)5

8
7
by —
)2

Maximo comin divisor y minimo comin miltiplo

¢ El m.c.d. de varios nimeros se obtiene descomponiendo
los nimeros en factores primos y multiplicando los factores
primos comunes elevados al menor de sus exponentes.

¢ El m.c.m. se obtiene descomponiendo los numeros en factores
primos y multiplicando los factores primos comunes y no comunes
elevados al mayor de sus exponentes.

EJEMPLO
Calcula el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo
de 20y 30.

20 = 225

30=2-3-5

m.c.d.(20,30) = 2-5 =10
m.c.m. (20, 30) = 22-3-5 = 60

ACTIVIDADES

) calcula el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo de:

a) 12y 24 f) 2,8y16
b) 7y 11 g) 5,7y20
c) 5y 40 h) 16,18y 20
d) 6y9 ) 15,27y33
e) 42y 54 ) 40,60y 80
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ﬂ :
Siglo Xvil
Nace la pizza en Napoles (Italia)

como alimento para las familias
humildes.




